

# 宁波启动新一轮放心消费行动

## 计划到今年年底,全市累计创建放心消费单位24900家

本报讯(记者 毛雷君 通讯员 蒋汝婷)日前,宁波市市场监管局印发新一轮放心消费建设工作方案,明确深入推进我市“放心消费在浙江”行动,计划至2021年底,全市累计创建放心消费单位24900家,其中无理由退货承诺单位10600家、放心工厂4100家、放心商圈(街区)30个;培育发展“满意消费长三角”行动异地异店无理由退货承诺单位42家;建成村级消费维权联络站(点)260家。

据悉,本轮创建以消费集中的综合体、商圈商超、商品市场为重点区域,以市场监管职能范围内食品、药品、化妆品、餐饮、日常生活消费品等与民生消费关系最为密切的“吃穿用”为重点领域,以无理由退货承诺单位为重点类别,打造具备鲜明宁波特色的放心消费“金名片”。

宁波市市场监管局消保分局相关负责人介绍,“有进有出、动态管理”是本轮放心消费创建工作的核心要求,以确保做到数量和质量并重。为此,市场监管部门将按照

“命名一批、注销一批、提升一批、整改一批”的原则,对我市已创建的放心消费单位开展集中核查,对符合创建标准的予以保留,并动员指导有条件的积极提升,对核查发现标准落实不严、创建质量滑坡的督促整改,对出现关停注销、严重违法违规行为的予以剔除。

之后,我市将搭建常态化评价体系,每年对当年新培育对象和上年放心消费单位进行“后评价”,实施“放心消费红黑榜”制度,推行无理由退货保险试点。该负责人表示,通过抓紧抓实新一轮放心消费建设,助力企业提质增信、行业规范自律,更好营造安全放心的消费环境,进一步增强消费者获得感。

此外,市场监管部门还开通了在线申报通道,有意向创建放心消费单位的市场主体可通过微信搜索进入“放心消费在浙江智慧平台”小程序进行自主、自助申报,经市场监管部门审核通过后,即可列入年度放心消费单位培育库并在平台公示,接受社会监督评价。

### 百年华诞同筑梦 医者担当践初心

“谢谢宁波医生阿姨治好了我的眼睛!”9岁的四川小姑娘媛媛甜甜地对宁波市医疗中心李惠利医院眼科医生成璞主任医师表示感谢。说话时,她一双水汪汪的大眼睛扑闪扑闪的,特别可爱。



## “谢谢宁波阿姨治好了我的眼睛!”

4年两次治疗,  
四川小女孩大眼睛明又亮

媛媛和“宁波医生阿姨”合影。

小姑娘总是不自觉“斗鸡眼”  
一个月后,视力从0.1提高到1.0

媛媛第一次见到成璞时只有5岁。她的烦恼是——小伙伴们经常笑话她的眼睛很怪。

从小,她的眼睛看东西时会不自觉变成“斗鸡眼”,平时经常要揉眼睛。

父母本来觉得,等她长大点,自然会慢慢改善。可是,情况却越来越严重,而且媛媛经常觉得眼睛里像进了东西,而且还怕见到光。

在宁波务工的媛媛父母特意将她从老家接来宁波。宁波市医疗中心李惠利医院眼科医生成璞主任医师给媛媛做了详细的检查,媛媛被确诊为:内斜视、眼睑内翻倒睫。

### 当地查出近视 宁波医生发现实为远视

4年来,媛媛的情况一直牵动着成璞的心。双方一直在电话、微信上保持互动,成璞也成为了媛媛口中的“宁波阿姨”。

近日,时隔4年多,媛媛在母亲的陪伴下,再次来到李惠利医院,想当面感谢一下“宁波阿姨”并复查。

成璞发现,媛媛长高了,戴镜视力却比4年前退步了。

媛媛的母亲拿出了一张在四川当地医院电脑验光的单子,上面的数据提示:150度的近视并伴有150度的近视散光。

成璞了解到,媛媛在验光检查前没有使用阿托品凝胶滴眼,果断要求媛媛回家先用阿托品凝胶滴双眼三天,每天3次。等第四天再

来院验光,检测结果出现了大逆转——媛媛有150度的远视,伴有125度的远视散光。

“媛媛是‘远视眼’,而非非当地医院验出来的‘近视眼’。前后结果相差竟然有300度,这对于一个孩子来说非常可怕。”成璞介绍,远视眼随着年龄的增长,眼球逐渐变大,戴镜度数逐渐减少,甚至可能在不久的将来媛媛就可以摘掉眼镜了。如果误戴了近视眼镜,假性近视可能变成真性近视。

在成璞的指导下,媛媛重新配了眼镜。“谢谢成医生治好的我的眼睛。”马上要回老家上学了,媛媛对这位“宁波阿姨”连连感谢。

记者 王颖 通讯员 张林霞 文/摄

## 近日我市多雷雨大风天气 总被电闪雷鸣吓到? 其实你可以这样……

昨日,又是被阳光唤醒清晨的一天。不过,“始于阳光,终于雷电”的“魔咒”并没有那么轻易被打破。等到中午前后,就下起了雷阵雨。

市气象台还说,一直到8月23日,我市都将多雷阵雨天气,有雷雨地区可伴有强雷电、短时暴雨、局地雷雨大风等强对流天气,大家要注意防范。

每天都在提的“注意防范”,究竟该如何防范呢?

很多人可能会突然“炸响”的雷电和划破长空的闪电给吓到。其实,即便是普通人也可以自己预估雷电啥时候会来——

当天空中的浓密乌云(积雨云)开始堆积变大变黑,发展很快时,就有可能发生雷电;

如果看见闪电后和听见雷声之间的时间间隔为5秒钟,表示雷闪发生在离自己约1.5千米左右的位置;如果是1秒钟,也就是一眨眼的时间就会听见雷声,说明雷闪位置就在附近300米左右。

当遇到雷雨天气时,可以记住每次听到雷声与看见闪电的时间间隔是越来越长,还是越来越短,以此来断雷雨是逐渐远离而去,还是越来越近,从而采取一定的防范措施。

当你驾驶车辆在路上时,天空已经是电闪雷鸣,你又该怎么办?

汽车其实是不怕雷击的,同时还可以保护在车内的乘客不受伤害。汽车的金属车身相当于“法拉第笼”,当闪电击中汽车之时,车身的“法拉第笼”结构,可以起到“静电屏蔽”及“等电位”的作用,从而

可以保护车内乘客不受雷击损害。

虽然汽车不怕雷击,但雷雨天开车还是要注意以下几点:雷雨天不要开快车,尤其雷电临近时要减慢速度甚至靠边停车;切记与前车保持安全距离;视线不好应开启雾灯示宽灯;不要拨打手机,关闭收音机。

### ●新闻多一点 遭遇雷电天气怎么办?

#### 如果你身在室外

尽快离开山顶、山坡、山脊,避免多人拥挤一起,选择低洼处,双脚并拢蹲下,弃去身上金属导电物体,手放膝上,避免雷电直接击中身体;

不要靠近电杆、高塔、大树、烟囱以及墙根防雷接地装置,不要接触金属管线、电线、火车轨道,以防旁侧闪络、接触电压和跨步电压;

不要使自己成为最高点,在空旷的场地时,不要将雨伞、锄头、铁锹等金属工具扛在肩上;

尽量远离河流、湖泊、沼泽、湿地等水较多的地方,不要游泳。

#### 如果你在室内

应尽快关好门窗;  
尽量不用电视、电话、计算机、热水器等电器,拔掉电器的电源、信号线插头;

不要接触煤气管道、自来水管及各类电气装置;

避免在空旷没有有效避雷装置的棚屋、凉亭中躲避雷雨。

记者 石承承 通讯员 周承